

# ШИРОКА СТРАНА МОЯ

Велта ЛИНЕ,

народная артистка СССР, депутат Верховного  
Совета СССР, делегат XXV съезда КПСС

Широка страна моя родная! Да, мы говорим это по праву и с гордостью, хотя сама Латвия — зеленый край, край озер и золотых прибрежных дюн, янтарный край, как называют в народе нашу республику, — совсем невелика. Она занимает менее 64 тысяч квадратных километров, и численность населения составляет два с половиной миллиона человек. Но для нас Родина широка и могущественна. Потому что, любя свой родной, ласковый, скромный прибалтийский пейзаж, мы чувствуем себя теперь дома и в ущельях Кавказа, и в степях Кубани, и в ледовых полях Арктики, и на целинных просторах Алтая. И особенно в Москве, в родной Москве, каждая встреча с которой — отчет перед своей совестью и праздник.

В. И. Ленин писал, что Октябрьская революция пробудила веру в свои силы и зажгла огонь энтузиазма в миллионах и миллионах рабочих всех стран. В те всемирно-исторические дни, когда штурмовались устои старого мира, когда решалась судьба планеты, наши деды — красные латышские стрелки — вместе с представителями других народов были рядом с Ильичем. Они мужественно сражались на баррикадах Октября, на всех фронтах гражданской войны. И хотя Советская власть, установленная на части территории самой Латвии, была вскоре растоптана реакцией, свет Октября на нашей земле не угас. Он светил подпольщикам-большевикам. Он помогал восстанавливать Советскую власть в 1940 году. Он озарял партизанские тропы и подпольные типографии в мрачные дни фашистской оккупации, он согревал сердца раненых, помогал восстанавливать и строить. Он, как маяк, вел нас и ведет в светлые дали.

Солнце свободы, демократии, мира и творческого труда сияет над янтарным краем. В дружной семье республик Латвия — желанна и любима, как и все республики-сестры. И каждый гражданин моей республики с полным правом представляет весь грандиозный Советский Союз.

Интересы нашей республики слились с интересами всей многонациональной социалистической Отчизны, находятся под надежной охраной могучей державы — оплота мира и демократии, общества развитого социализма.

Да, хорошо чувствовать себя хозяином великой страны! Но оно, это чувство, не только вселяет гордость, а и ко многому обязывает.

Как к депутату ко мне часто обращаются по разным вопросам избиратели моего Цесисского округа Латвийской ССР. Иные вносят предложения, иные критикуют недостатки. Это хорошо, что люди говорят о них прямо. Но ведь часто недостатки происходят по нашей же вине, потому что кто-то где-то сработал плохо, недобросовестно, спустя рукава. Много, очень многое зависит от нас самих. И я ча-

сто вспоминаю наших дедов, отцов, старших братьев, которые боролись за революцию и защищали ее, не жалея сил, не жалея даже собственной жизни. Мы живем счастливо благодаря их героической самоотверженности. Так пусть же их пример всегда служит активным стимулом для нас, сегодняшних, для нашей идейной закалки и нравственного совершенствования, пусть он учит каждого самоотверженности в труде, верности гражданскому долгу.

Мудрость ленинской партии, ее национальной политики дала на латвийской почве богатейшие плоды — выросли поколения людей, свободных от националистических предрассудков. Бережно храня народные, национальные традиции и развивая их, наполняя новыми соками, мы строим новую культуру, новое искусство, используя все ценное, что есть у республик-сестер, внося свой вклад в сокровищницу многонациональной культуры. И я уверена, что как желанного гостя встретят меня, латышскую актрису, и Расул Гамзатов, и Василь Быков, и Михаил Царев, и Густав Эрнесакс, и Виргилиус Норейка, и Валентина Терешкова. Добрым посредником между нами будет русский язык, язык братства.

С самого раннего детства я воспитана в духе любви и благодарности к русскому народу. Мои родители во время первой мировой войны эвакуировались в глубь России с заводом, на котором простым рабочим был мой отец. Сколько раз рассказывала мне мать о щедрости и доброте русского сердца, о великодушии русского характера.

Потом я сама узнала русский характер и поняла, насколько права была моя мать. Мне помогла понять это моя духовная мать, наставница, любимая народом, крупнейшая латышская артистка Анта Клинт, которая хорошо знала трудовую Россию и была непримирима к национализму.

Шеф нашего театра МХАТ им. М. Горького помогал мне в послевоенные годы делать первые шаги на сцене.

Животворная дружба народов вошла в быт, стала нормой нашей жизни. У наших заводов десятки, сотни «смежников», расположенных во всех концах страны. И трудовые коллективы Латвии выступают в роли «смежников» для заводов Москвы, Киева и многих других городов. На наших полях рожат моторы тракторов полученных из Минска и Ленинграда. А наши студенческие отряды помогают убирать целинные урожаи. Вот, например, сейчас группа наших художников трудится над украшением строящегося Ташкентского метро. Наши певцы и танцоры радуют своим искусством жителей далеких сибирских городов и сел...

Руководимые Коммунистической партией, как хозяева шагаем мы, советские люди, по широтам великой державы. Нам чуждо чувство одиночества, беспокойства за завтрашний день.